2005年高等职业院校招收中等职业学校毕业生深圳市模拟考试语文试卷
本试卷分选择题和非选择题两部分，满分为150分。考试用时150分钟。
第一部分   选择题（共78分）
（单项选择题共26小题，每小题3分，共78分）
一、（30分，每小题3分）
1.下列词语中加点的字，读音有错误的一组是（    ）
A.斡（wò）旋    缜（zhěn）密     提纲挈（qiè）领     蛊（gǔ）惑人心
B.攻讦（jié）   押解（jiè）      呱呱（gū）坠地      亘（gèn）古未有
C.梦魇（yǎn）   执拗（niù）      自怨自艾（yì）      唾（tuò）手可得 

D.恫吓（hè）    针砭（fàn）      栉（jié）风沐雨     咫（zhǐ）尺天涯
2.下列各组词语中，没有错别字的一组是（   ）
A.黯淡  摈弃   吃里爬外  墨守成规    B.凋蔽  羁拌  风声鹤唳  直接了当
C.晦涩  亵渎   陈词谰调  缠棉悱恻    D.幅射  抵毁  苦心孤诣  穷兵黩武
3.下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（   ）
A.《诗经》是我国第一部诗歌总集，它反映了从西周初年到春秋中期五百年间的社会生活、人情风貌、阶级关系。分为风、雅、颂三部分，共305篇。
B.韩愈，世称“韩昌黎”，宋代著名散文家，与柳宗元、欧阳修、李商隐、王安石、苏洵、苏轼、苏辙同被列入“唐宋八大家”。
C.《红楼梦》被称为“百科全书”。以贾宝玉、林黛玉爱情悲剧为线索，描写了贾、史、王、薛四大家族的兴衰史，反映了封建社会的日趋衰亡。
D.巴尔扎克是19世纪中期法国批判现实主义作家，《人间喜剧》是巴尔扎克小说创作的总称，分为“风俗研究”“哲学研究”“分析研究”三部分。概括了19世纪前半期法国资本主义社会的风俗史。
4.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（   ）
（1）光明村的干部与群众由于长期缺乏必要的       ，两者关系紧张是在所难免的。
（2）一年多来，他冒着风险       了不少资料，向全世界读者披露美军在伊拉克虐待战俘的详情。
（3）在雅典奥运会女排决赛中，我女排队员经过艰苦拼搏，终于       了俄罗斯女排的凌厉攻势，获得冠军。
（4）食品安全问题成为今年“两会”议案和提案中最令人        的话题，共有233名代表和委员提交了尽快制定专门的食品安全法的提案。
A. 沟通    收集    遏止   关心     B.沟通    搜集    遏制   关注
C．勾通    收集    遏制   关心     D.勾通    搜集    遏止   关注
5.下列各句子中，加点的词语使用恰当的一项是（   ）
A. 我不但不相信他，而且以前跟他关系好的人现在也不相信他了。
B. 不管气候条件和地理环境都极为不利，登山队员仍然克服了困难，胜利攀登到顶峰。
C. 湖南的一个农民交公粮反被打，关于这种有损政府形象的行为有关部门应该及时制        止。
D. 如果不管采取的做法是否正确，只一味以个人的好恶来决定事情，这不是有主见，而是主观臆断。
6.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（   ）
A. 你看他双眉紧锁，沉默不语，恐怕真是有什么难言之隐的苦衷。
B. 如果这伙亡命之徒不甘心失败，胆敢重整旗鼓，我们就要坚决、彻底地消灭他们。
C. 近来，美国又对别国的人权问题说三道四，横加指责，而对自己国家侵犯人权的行为却   讳莫如深。
D. 台湾当局不断制造事端，变本加厉地推行“台独”，这是有口皆碑的。在这样的形势下，制定《反分裂国家法》，以法律的形式来遏制“台独”，必将得到全国人民的支持。
7.下列句子中，没有语病的一句是（   ）
A. 以能力为核心的语文素养是一个包含多种元素的综合体，它不仅是学生学好其他课程的工具，而且还是学生全面发展和终身发展的基础。
B. 某学校教师办公室门前，一到中午就挂出一块牌子，上书：“午休时间，谢绝回答问题。”
C. 老师不应该把分数看得过重，不应该忽略而应该重视思想品德和其它能力的培养，这样做就有点过分了。
D. 检察院通过立案调查，发现王平在任区地税局局长的短短一年多的时间里，利用正当或不正当的手段，贪污了数百万公款。
8.下列句子中，没有运用比喻修辞手法的一项是（   ）
A. 更多的时候，乌云四合，层峦叠嶂，都成了水墨山水。
B. 灯光，不管是哪个人家的灯光，都可以给行人——甚至像我这样一个异乡人——指路。
C. 他俩就像一个模子铸出来的两枚希腊古币。
D. 独有英雄驱虎豹，更无豪杰怕熊罴。
9.下列句子中，没有运用夸张修辞手法的一项是（   ）
A. 这一带的土壤好极了，你种下一根车杠，就能长出马车来。
B. 农民们都说：“看见这些鲜绿的禾苗，就能嗅出面包的香味来。”
C. 笔落惊风雨，诗成泣鬼神。声名从此大，汩没一朝伸。
D. 张队长说：“李副队长，你带一队人马把黑龙潭的水牵到山下的坝子里来。”
10.下列句子中的加点词语，运用正确的一项是（   ）
A. 我的文章已写好，请你一定拜读，给我提些修改意见。
B. 我硬着头皮上台演讲，普通话不好，请别见笑。
C. 您家母是我小学时代的语文老师，我很敬重她。
D. 你如此真心实意，这么贵重的礼物我只好笑纳了。
二、（30分，每小题3分）
 阅读下面两篇现代文，完成11-20题。
蜂窝猜想
经过1600多年努力，数学家终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。四世纪古希腊数学家佩波斯提出，蜂窝的优美形状，是自然界最有效劳动的代表。他猜想，人们所见到的截面呈六边形的蜂窝，是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建造成的。他的这一猜想称为“蜂窝猜想”，但这一猜想一直没有人能证明。

不久前，美国密执安大学数学家黑尔宣称，他已破解这一猜想。蜂窝是一座十分精密的建筑工程。蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡，每片只有针头大小。而另一些工蜂则负责将这些蜂蜡仔细摆放到一定的位置，以形成竖直六面柱体。每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米，误差只有0.002毫米。6面隔墙宽度完全相同，墙之间的角度正好120度，形成一个完美的几何图形。

人们一直疑问，蜜蜂为什么不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状呢？隔墙为什么呈平面，而不是呈曲面呢？虽然蜂窝是三维体建筑，但每一个蜂巢都是六面柱体，而蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢面有关。由此引出一个数学问题，即寻找面积最大、周长最小的平面图形。1943年，匈牙利数学家陶斯巧妙地证明，在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。但如果多边形的边是曲线的，会发生什么情况呢？陶斯认为，正六边形与其他任何形状的图形相比，它的周长最小，但他不能证明这一点。而黑尔在考虑了周边是曲线时，无论是曲线向外突，还是向内凹，都证明了由许多正六边形组成的图形周长最小。他已将19页的证明过程放在因特网上，许多专家都已看到了这一证明，认为黑尔的证明是正确的。
11.文中画线句中“破解”一词的意思是（   ）
A、 弄清了蜂窝的形状是最优美的问题。
B、 证明了截面呈六边形的蜂窝是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建造成的。
C、 了解到蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡；而另一些工蜂则负责将这些蜂蜡仔细摆放到一定位置。
D、 解答了蜂巢为什么不呈三角形、正方形或其他形状的问题。
12.下列与黑尔所做的研究的内容没有直接关系的一项是（   ）
A、 寻找面积最大、周长最小的平面图形。
B、 证明在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。
C、 证明周边是曲线时，由许多正六边形组成的图形周长最小。
D、 论证每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米，误差只有0.002毫米。
13.下列理解不符合原文意思的一项是（   ）
A、 数学家经过1600年的努力，终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。
B、 “蜂窝猜想”是由古希腊数学家佩波斯提出的以为蜜蜂是用最少量的蜂腊建造蜂窝的推测。
C、 由于蜂窝中的每一个蜂巢都是六面柱体，所以蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。
D、 美密执安大学数学家黑尔已将其破解“蜂窝猜想”的全过程放在因特网上。
14.下面句子不合文意的一项是（   ）
A. 古希腊数学家佩波斯提出了蜂窝猜想。
B. 当代美国数学家黑尔解决了蜂窝猜想这一难题。
C. 匈牙利数学家陶斯没有证明多边形的边是曲线时，正六边形的周长最小
D. 所有的专家都看到了黑尔放在网上的证明过程，都认为很正确。
15.根据本文所提供的信息，以上推断不正确的一项是（   ）
A. 蜜蜂不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状的原因，是为了用最少的蜂蜡建造最大的蜂蜜窝。
B. 匈牙利数学家陶斯已证明正六边形与其他任何形状的图形相比周长最小。
C. 当周边是曲线时，无论曲线向外突还是向内凹，许多正六边形组成的图形周长总是最小。
D. 佩波斯提出的“蜂窝猜想”，最终由不同时代的数学家陶斯与黑尔共同完成了其证明过程。
两条路
新年的夜晚，一位老人伫立在窗前。他悲戚地举目遥望苍天，繁星宛若玉色的百合漂浮在澄静的湖面上。老人又低头看看地面，几个比他自己更加无望的生命正走向他们的归宿——坟墓。老人在通往那块地方的路上，也已经消磨掉60个寒暑了。在那旅途中，他除了有过失和懊悔之外，再也没有得到任何别的东西。他老态龙钟，头脑空虚，心绪忧郁，一把年纪折磨着老人。
年轻时代的情景浮现在老人眼前，他回想起那庄严的时刻，父亲将他置于两条道路的入口处，一条路通往阳光灿烂的升平世界，田野里丰收在望，柔和悦耳的歌声四方回荡；另一条路却将行人引入漆黑的无底深渊，从那里涌流出来的是毒液而不是泉水，蛇蟒满处蠕动，吐着舌箭。
老人仰望苍天，苦恼地失声喊道：“青春啊，回来！父亲哟，把我重新放回人生的入口吧，我会选择一条正路的！”可是，父亲以及他自己的黄金时代都一去不复返了。
高耸的教堂钟楼鸣钟了，钟声使他回忆起儿时双亲对他这浪子的疼爱。他想起了发蒙时父母的教诲，想起了父母为他的幸福所作的祈祷。强烈的羞愧和悲伤使他不敢再多看一眼父亲居留的天堂。老人的眼睛黯然失神，泪珠儿泫然坠下，他绝望地大声呼唤：“回来，我的青春！回来呀！”
老人的青春真的回来了。原来，刚才那些只不过是他在新年夜晚打盹儿时做的一个梦。尽管他确实犯过一些错误，眼下还年轻。他虔诚地感谢上天，时光仍然是属于他自己的，他还没有堕入漆黑的深渊，尽可以自由地踏上那条正路，进入福地洞天，丰硕的庄稼在那里的阳光下起伏翻浪。
依然在人生的大门口徘徊逡巡，踌躇着不知该走哪条路的人们，记住吧，等到岁月流逝，你们在黑魆魆的山路上步履踉跄时，再来痛苦地叫喊：“青春啊，回来！还我韶华！”那只能是徒劳的了。
16.第一段对展开文章有什么好处,赏析不当的一项是（   ）
A．写出了老人的悲戚和懊悔，为下文点明主旨作铺垫。
B．写出了老人一生只有过失，为下文写老人的懊悔和绝望作铺垫。
C．写出了老人已经消磨了60 个寒暑，为下文反思人生作铺垫。
D．写出了老人老态龙钟，头脑空虚，心绪忧郁，为下文可怜老人作铺垫。
17．对第二段中的“两条路”的理解，赏析不当的一项是（   ）
A．通向勤奋拼搏之路，通向堕落耻辱之路。
B．美满的人生之路，痛苦的人生之路。
C．通向光明世界之路，通向黑暗深渊之路。
D．正确的人生之路，错误的人生之路。
18.“在黑魆魆的山路上步履踉跄时”中的“你们”正身处何处，理解正确的一项是（   ）
A．正走在人生道路的入口处。
B．在人生的大门口徘徊，不知走哪条路。
C．走上错误的人生道路。
D．正在为自己走的路而痛苦。
19.对本文主人公的分析，正确的一项是（   ）
A．一位曾经浪掷年华的60岁老人。
B．一位希望青春能够重新回来的老人。
C．一位眼下还年轻，来日方长的人。
D．一位误入歧途，非常后悔的年青人。
20.对本文中心的赏析，恰当的一项是（   ）
A．以讽喻的手法，告诫人们“少小不努力，老大徒伤悲”。
B．以讽喻的手法，劝告人们要珍惜青春，选好人生之路。
C．通过一个梦境，形象地展示了两条路的可怕，不要行差踏错。
D．通过一个梦境，告诫人们要珍惜青春，不要蹉跎岁月。
三、（18分，每小题3分）
阅读下面一首唐诗，完成21—22题。
秋 雨 夜 眠
白居易
凉冷三秋夜，   安闲一老翁。
卧迟灯灭后，   睡美雨声中。
灰宿温瓶火，   香添暖被笼。
晓晴寒未起，   霜叶满阶红。
21.对这首唐诗中语句的解释，不恰当的一项是（   ）
A. 首联诗人用气候环境给予人的“凉冷”感觉来形容深秋之夜，这就给整首诗抹上了深 

秋的悲凉基调。
B. 颔联以“灯灭后”三字说明“卧迟”时间。窗外秋雨淅沥，屋子里“老翁”安然“睡 

美”，正说明他心无所虑，具有闲淡的情怀。
C. 颈联以烘瓶里的燃料经夜已化为灰烬，照应老翁的“睡美”。老翁再添燃料使之暖被

打算再睡，生动地描绘出闲适的老翁形象。
D. 尾联写气候对花木和老翁的影响，一夜秋风秋雨，树叶飘零满阶，然而老翁却对此

漫不经心，以此突出老翁的心境清静淡泊。 

22.对这首诗的赏析，不恰当的一项是（   ）
A. “秋雨夜眠”是古人写得腻熟的题材。白居易却能开拓意境，抓住特定环境中人物
性格特征进行细致的描写，成功地刻画出一个安适闲淡的老翁形象。
B. 写这首诗时诗人已六十多岁，体衰多病，官务清闲，加上亲密的诗友元稹已经谢世，
心情特别寂寞冷淡。诗中多少反映了诗人暮年政治上心灰意懒、生活上孤寂闲散的状况。
C. “安闲”二字勾画出“老翁”喜静厌动、恬淡寡欲的形象。风雨过后，深秋的气候更 
加寒冷，“寒”字交代了老翁“未起”的原因，曲折表达了诗人晚年欲退隐山林的情怀。
D. 全诗紧紧把握“老翁”秋雨之夜安眠的特征，写得生动逼真，亲切感人，富有生活
息。
阅读下面一段文言文，完成23—26题
诫兄子严、敦书
援兄子严、敦，并喜讥议，而通轻侠客。援前往交趾，还书诫之曰：“吾欲汝曹闻人过失，如闻父母之名，耳可得闻，口不可得言也。好议论人长短，妄是非正法，此吾所大恶也，宁死不愿闻子孙有此行也。汝曹知吾恶之甚矣，所以复言者，施衿结缡，申父母之戒，欲使汝曹不忘之耳。”
龙伯高敦厚周慎，口无择言，谦约节俭，廉公有威。吾爱之重之，愿汝曹效之。杜季良豪侠好义，忧人之忧，乐人之乐，清浊无所失，父丧致客，数郡毕至。吾爱之重之，不愿汝曹效也。效伯高不得，犹为谨敕之士，所谓“刻鹄不成尚类鹜”者也；效季良不得，陷为天下轻薄子，所谓“画虎不成反类狗”者也。迄今季良尚未可知，郡将下车辄切齿，州郡以为言，吾常为寒心，是以不愿子孙效也。
                                               《后汉书·马援传》
注：①施衿结缡：古代父母在女儿出嫁时，亲自给她系上带子和佩巾；再三叮嘱她到夫家要恭顺，不要出差错。衿，佩带；缡，佩巾。②谨敕：谨慎。
23.下列句中加点的词语解释有误的一项是（   ）
A． 吾欲汝曹闻人过失      汝曹：你辈。
B． 汝曹知吾恶之甚矣      恶：讨厌，不喜欢。
C． 父丧致客              致：致意。
D． 迄今季良尚未可知      迄：到，至。
24.下列各组句子中加点的词的意义和用法，相同的一组是（   ）
①不赂者以赂者丧
②是以不愿子孙效也
③身死人手，为天下笑者，何也？                

④陷为天下轻薄子              

⑤所以复言者，施衿结缡，申父母戒，欲使汝曹不忘之耳
⑥师者，所以传道授业解惑也
⑦援兄子严敦，并喜讥议，而通轻侠客
⑧事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？
A.①②      B.③④      C⑤⑥.      D.⑦⑧
25.下列各句均能体现作者教育观点的一项是
①好议论人长短，妄是非正法，此吾所大恶也……
②吾爱之重之，愿汝曹效之。
③效伯高不得，犹为谨敕之士，所谓“刻鹄不成尚类鹜”者也；……
④效季良不得，陷为天下轻薄子，所谓“画虎不成反类狗”者也。
    ⑤郡将下车辄切齿，州郡以为言，吾常为寒心，是以不愿子孙效也。
A.①③⑤    B. ②③④      C.①③④     D. ②③⑤
26.下列理解与分析符合原文的一项是
A． “诫兄子严、敦书”，是作者写给他哥哥马余之子马严、马敦的信，用来教育马余的儿子如何为人。其中“诫”是“告诫”的意思。
B． 马援主张为人要少议论他人、他事，要以和为贵，要广交各界朋友，不要遭到众人痛恨。
C． 马援喜欢龙伯高，不喜欢杜季良；敬重龙伯高，不敬重杜季良；主张效法前者，不能效法后者，因为他认为真正高尚的人是龙伯高。
D． 本文的论点是“吾欲汝曹闻人过失，如闻父母之名，耳可得闻，口不可得言也”，论据是龙伯高和杜季良的事例，用了引证法，结论是不愿子孙效法杜季良。
第二部分   非选择题（共72分）
四、（12分）
27．联系第一部分的文言文段，把下面的文言语句翻译成现代汉语。（6分）
（1）吾欲汝曹闻人过失，如闻父母之名，耳可得闻，口不可得言也。
译文：                                                            
（2）吾常为寒心，是以不愿子孙效也。
译文：                                                            
28．默写（任选三题）。（6分）
（1）是故无贵无贱，无长无少，               ，                  。
（2）大江东去，          ，                   。
（3）六国破灭，              ，            ，              。
（4）多情自古伤离别，                  ！今宵酒醒何处？                   。
五、（60分）
参考答案：1.D  2.A  3.B  4.B  5.D  6.C  7.A  8.B  9.D  10.B  11.B  12.D  13.D  14.D  15.B  16.D  17.A  18.C  19.C  20.B  21.A  22.C  23.C  24.A  25.C  26.A  27.(1)我希望你们听到别人的过失，就像听到自己父母的名字一样，耳朵可以听，嘴上不能说。(2)我常常替他寒心，因此不希望我的子孙去效仿他。28.(1)道之所存，师之所存也。（2）浪淘尽，千古风流人物。（3）非兵不利，战不善，弊在赂秦。（4）更那堪冷落清秋节，杨柳岸，晓风残月。
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